Liebe Manuela,
Frohes Neues! Ich wünsche dir für 2022 viel Glück, Gesundheit und Erfolg! Wie geht es dir?
Mir geht es nicht so gut. Ich mache mir nämlich Sorgen um meinen Bruder. (Das darf er aber nicht wissen!) Wieso? Er hat seinen Fuß verbrannt! Er und seine Freunde dachten, es sei eine gute Idee, auf Feuerwerk zu treten. Es ist ernst, aber es ist zum Glück nicht lebensbedrohlich: Er hat Verbrennungen zweiten Grades. Der wird vorläufig also kein Fußball spielen… Was für ein Idiot ist er! 
Nehmt ihr euch in den Niederlanden auch gute Vorsätze vor? Meine Familie und ich machen das jedes Jahr. Für 2022 habe ich mir selber versprochen, mehr Zeit mit meiner Familie zu verbringen und weniger Geld auszugeben. Genauer gesagt werde ich deswegen abends nur eine Stunde mit meinem Handy verbringen und meine Kleidung hauptsächlich gebraucht kaufen. Meine Freundin Hanna kauft ihre Kleidung immer in Second-Hand-Läden und sie sieht super aus! Sie wird mir helfen. Und du?
Zu Silvester war ich bei meiner Tante in Oberhausen. Sie hat Kartoffelknödel mit Rotkohl und Tofu-Schnitzel gemacht, es war köstlich! Nach dem Essen haben wir viel geredet und Spiele gespielt. Um 00.00 Uhr haben wir dann auf das neue Jahr angestoßen (mit Apfelsaft natürlich ) und Wunderkerzen angezündet. Es war ein schöner Abend.
Wie war dein Silvesterabend? Und was hälst du vom Unglück meines Bruders? Ich freue mich auf deine Antwort!
Viele Neujahrsgrüße
Annika

